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ШАХ ИГРА 

Со зема очигледна е претпоставката дека на-
шиот живот а можеби „смртта" зависи од тоа 
дали ке изгубиме или добиеме една партија 
шах, 
Зарем не мислите дека во тој случај наша 
прва должноет е да ги научиме барем имиња-
та на сите фигури; да се потрудиме да го из-
бегнеме барем првиот шах? 
Зарем не мислите дека ќе гледаме со презир 
кон таткото и државата кои дозволиле нив-
ните синови и граѓани да израснат без да го 
разликуваат пешакот од коњот? 
Зарем не сфакате дека позицијата е прилич-
но комплицирана? А сепак во основа е вис-
тината дека животот, судбината или среќата 
на секој од нас зависи од познавање на некои 
правила од една бескрајно тешка и многу 
посложена игра од шахот. Неа ја одиграле 
безброј пати. 
Неа ја играме сите. 
Во таква итра како „соиграчи" се појавуваат 
една префригана жена и еден глас. Фигурите 
се природна појава, а правилото на играта е 
она што ние го нарекуваме закон на поли-
тиката. Играчот од другата страна е невидлив. 
знаеме само дека нејзината позиција е потеш-
ка. И така се игра трпеливо и препредено, 
мирно и подмолно, и сепак, на крајот бе-
скрупулозно. 

Знаеме исто така, за жал, дека тој мудро го 
следи секој наш погрешен потез, дека ништо 
не простува како невнимателност на аванту-
рист и авангардист. 
Впрочем се игра допрено-мрднато. 
Оној кој губи и не знае да се вклопи, шахи-
ран е без сожаление и брзање во тешката 
позициона игра. 
Нашата метафора ќе потсети некого од вас 
на слика која го претставува ѓаволот како 
игра шах со човек на кој душата ќе му биде 
одземена. Заменете го тој подмолен ѓавол со 
снажен ангел кој игра од љубов и радосно би 
изгубил само за да се вклучи во сликата на 
среќниот човеков живот. 



»СК НЕСПОСОБЕН« . . . 

Во една информација стои дека при 
спроведувањето на пописот голем број 
членови на СК се откажаа од понатамош-
но членување во Сојузот, и, се разбира 
ги има од сите категории и структури. 
Мотивте и цричините поради кои се от-
кажуваат од членувањето во СК се многу-
бројни и различни. Н о секако најкаракте-
ристични се: 

— Извесен број членови на СК во по-
следниве 2-3 години не покажуваа никак-
ва активност и интерес за работа во ор-
ганизациите. Тие при пописот не сакаа 
да бидат попишани и не даваа податоци 
за себе, изјавувајќи, дека со самото тоа 
што не биле активни, не плаќале члена-
рина и не оделе на состаноци, им преста-
нало членувањето во СК. 

— Најголем број членови на СК кои 
се откажаа, како основен мотив ја истак-
нуваат големата членарина, изјавувајќи 
притоа дека „не треба ние да ја финанси-
раме партијата", „членарината е висока" 
и слично. Некои пак истакнуваат дека 
многу им се собрала членарина, истата не 
можат да ја платат и затоа не сакаат да 
членуваат во СК. 

— Се споменува конетатацијата дека 
СК во последно време ја губи довербата 
на авангардна сила на работничката кла-
са, поради неспособноста да ги разрешу-
ва проблемите. 

— Понатаму се наведуваат нерешени 
системски прашања и проблеми во ошпте-
ството, кои предизвикуваат збунетост, не-
сигурност и неодлучност кај членовите на 
СК. 

— Исто така се наведува мотивот „не 
се спроведуваат одлуките што ги донесу-
ваат базичните организации на СК". 

— Некои пак сметаат дека, СК ја из-
губил својата моќ и влијание отворено из-
јавувајќи: „Не сакам да бидам член на 
СК, што корист имам од тоа", „Што ни 
треба да се состануваме и да зборуваме, 
попусто времето си го губиме и како на-
града добиваме прекор од другите друга-
ри, со прст не покажуваат и велат — еве 
ги комунистите", „Членот на СК не е тоа 
што беше порано", „Немаме време за гу-

бење по состаноци", „Партијата веќе ни-
кој не ја слуша", „Општинскиот комитет 
на СК помалку може да ти помогне от-
колку еден работнички совет, деловен од-
бор, комисија и сл.". 

— Како причини за откажување од член 
ство во СК понатаму се наведуваат нере-
шени проблеми во ошптеството, разлики 
во личните доходи, нерешени прашања од 
работните односи, станбени проблеми, 
имотно-правни одвоси, незапослен член 
од семејството, слаба одговорност во СК, 
нерешени цроблеми на селото, нерегули-
рани цени на земјоделските производи, по 
стојано покачување на цените, нерешени 
прашања на просветните работници и 
слично. 

— Еден дел членови на СК како из-
говор и повод за своето откажување од 
СК ја наведуваат „лошата политичка со-
стојба во комуната и изгубената доверба 
во СК поради неговата неефикасност и не-
способност да ги реши проблемите во оп-
штината". 

— Меѓутоа, не е мал бројот на оние 
членови на СК кои се откажуваат поради 
лични причини: старост, изнемоштеност, 
(„стар сум, не сум веќе за партија"), теш-
ки материјални и семејни проблеми и дру 
го. 

Карактеристично е тоа што голем број 
членови кои се откажале од СК за време 
на пописот, се млади луѓе со стаж во СК 
од 2 до 3 години. Многу од овие се при-
мени во СК во 1968 година, што се сме-
та дека ова е одраз на кампањско прима-
ње во Сојузот на комунистите. 

ДИСПРОПОРЦИЈА 
ВО Н А Г Р А Д И Т Е 

После долги денови на неизвесност и 
очекување на конечните резултати од 
наградниот натпревар „Младите во на-
уката, културата и уметност", одборот 
на оваа акција пред извесно време ги 
верифицира предлозите на жири-коми-
сиите кои учесници во натпреварите ги 
освоија првите и вторите места. 

Можеби и оваа акција ќе поминеше 
како предходните, ако при крајот на 

натпреварот не ни прзработе свеста от-
ворено да ги кажеме аномалиите кои на 
очиглед ги пропуштивме и оваа година, 
иако сакавме оваа акција да го надо-
полни се она што во градот се заборава 
да се направи за стимулирање на мла-
дите таленти. 

На почетокот уште да кажеме дека 
една ваква акција не само што не може 
да го исполни вакуумот ко ј постои во гра 
дот по ова прашање, туку и како орга-
низирана акција дава можности за пре-
форсирање на поедини области за кои 
сметам дека не се толку битни. Ова бе-
ше во суштина и најспорното прашање 
околу кое одборот расправаше на својот 
последен состанок. Членовите на одборот 
имаат смелост да прекинат некои досе-
гашни тенденции, со цел оваа традици-
онална акција да не ги влече и тради-
ционалните грешки. Спорот настана око-
лу големата разлика која постои меѓу 
бројот на наградените од поедини об-
ласти. Имено бројот на наградените по 
странските јазици достигнува бројка од 
34 учесника, додека бројот на наградели-
те учесници по физика е само 2. Н а се-
кого му паѓа в очи овој расчекор, уште 
повеќе што свесно ги занемарузаме об-
ластите кои имаат поголемо значење за 
нашето општество. Секако дека мораме 
да се сложиме со фактот дека инвентив-
ниот д у х на учекиците многу повеќе се 
пројавува во натпреварот по физика, 
математика, биологија и хемија, откол-
ку кај натпреварите по странски јазици. 
Затоа е непростена грешката така ши-
рокоградо да се стимулираат поедини 
области како што се странските јазици 
на штета на други области во кои оваа 
година се забележани одлични резул-
тати. За ж а л и оваа година многу тру-
дови, од кои некои се предложени за 
патентирање, ќе останат ненаградени. 

И кога толку спориме за бројот на 
наградите да кажеме и тоа дека тие како 
такви не се најадекватни и дека како 
одбор мораме да се заложуваме тие да 
ја добијат вистинската вредност и пра-
виот третман во стимулирањето на мла-
дите таленти. 

На крајот да им забележиме и на 
средствата за информирање кои не нај-



доа ни доволно време ни простор да ја 
известат јавноста за оваа акција. 

МИНГОВА БЛАГОРОДНА 

Д О С И Т Е ЕМИНЕНЦИИ 
Ќе Ве издигнам, еминенцио, за да ре-

чете дека се ова ниски удари (по дига-
њето) 

Од писателот 
Вие не знаете што е тоа старт, Вие, 

еминенцио, сте родени на целта. Штета 
што немате талент — по Вашето однесу-
вање додека зборувате. Вие сте прав 
уметник. 

Вие поминувате од зборови на говор, 
Вие размисувате како професор, не од 
зрелост, туку од полтронство. 

Впрочем Вие и претендирате на таа 
титула. Вие резонирате: „Професорот од 
студентот треба да направи човек, а од 
студентката жена". 

За Вас зборот абортус е непознат 
збор. Тој збор го заменувате со контра-
цептивни потези. (Но импотенцијата е 
најдсбар облик на контрацепција). 

Вистината кажана без нараквици и в 
очи по Вас е бламажа, затоа вашиот ја-
лов мир го прогласувате за наш идеал. 
Кого не сте го потапкале по рамо Вие, 
екселенцио мислите дека тој не добил 
право признание. 

Вие сте пророк (по завршетокот на 
настаните). 

Најголеми непријатели на државата 
по Вас се тие што се попаметни од Вас а 
таквите ги има многу. 

Вие сте гение. Со Вашата научна ра-
бота ја најдовте млаката Н2О. Ни леде-
на ни врела (токму за миење нозе). Вие 
екселенцио, по добро одржан говор, се-
когаш ги миете рацете. По Вас Стендал 
не требаше да напише „Црвено и црно" 
туку „Розикаво и бело". Молчењето е 
единствено злато кое Вие го потцену-
вате. Вие не го сакате Андерграундот 
оти ќе Ви го открие подземјето. Вие не 
заборавате од срце туку од дебелото 
црево. Вие не сте дури ни сексуално ре-
волуционерни. Важно е да не Ви девал-
вира угледот. Вие сте крал и затоа ќе 
Ве изедеме — како десерт. 

ГРАДИМИР ЗДРАВКОВИЌ-СКИ 

А К В И З И Т Е Р С К А 
ПОЕЗИЈА 

Во Ниш постои многу агилен литера-
турен клуб при домот на ЈНА. Клубот се 
вика „Глас Бубша". Неверојатно активен 
и работлив клуб. Сериозно мислам, нив-
ното списание иако е ограничено на 
членовите на клубот сепак дава една ин-
тересна нанорама на поезија и дела на 
оние кои пишуваат од задоволство. Е па, 
ако сакате да поседувате примерок од 
првиот број на списанието вие кои сте 
во Скопје побарајте го Симо Младенов-
ски кој е аквизитер на тоа списание (или 
како што е наведен — повереник) за 
Скопје. Ако успеете да го пронајдете по-
барајте му и автограм затоа што кога на 
5-тата страница од списанието ќе наиде-
те и на негова песна ќе бидете изнена-
дени од ентузијазмот на еден аквизитер. 

Ослободена од сите критериуми и 
норми, но оптоварена со дилетантизам 
песната е отпечатена на јазик кој би 
требало да биде македонски. Постојат 
типографи кои можат да погрешат бук-
ва-две. И во другите списанија низ цела 
Југославија се објавува македонска пое-
зија но тогаш дилеми нема. Вака не мо-
жеме да ги окривиме надлежните типо-
графи, тие се чисти и пред нас и пред 
Симо Младеновски, но пред кого би тре-
бало да биде чист тој и како може да ја 
оправда својата поезија? Неговата песна 
„Заводница во сонот" ги завела корект-
ните нишлии кои најдобронамерно не ја 
препеале песната на српско-хрватски. 
Ним не м о ж е да им се замери, тие не 
се д о л ж н и да го познаваат македонскиот 
јазик во сите негови финеси и детали, 
тие од нивна страна направиле се што 
можеле, ја објавиле песната, основното 
требало да го направи Симо Младенов-
ски. 

Можам да оправдам песна која е на-
пишана и на дијалект, така впрочем пи-
шуваат и поетите селани во Србија соб-
рани околу нивниот „Расковник". Никој 
не ги критикува, напротив сите се при-
јатно изненадени од свежината и ориги-

налноста на нивниот говор, но во поези-
јата на Симо Младеновски се работи за 
крајно непознавање на македонскиот 
јазик, кое отпечатено новеќе личи на 
карикирана поезија отколку на литера-
турна творба, како Симо Младеновски да 
сакал да се поигра со нашето трпение 
како читатели и да направи песна која 
кажувајќи ни нешто најповеќе зборува 
за својата неписменост. Впрочем еве не-
колку стиха од наведената песна на Си-
мо Младеновски: 

Во мене бездомник вечен, мускули труло 
се рушат 

и во крвта моја едрењаци пловат и се 
гушат. 

Да бев овчар во најмеден поен кавал 
ќе се скриев 

и девојката во мрежи од звуци ќе ја 
попиев 

а тебе, мила моја, потају ќе те држев 
в нишан. 

Твојата сенка топло, в мое крило, од 
пладнина заспа 

и со вилин превез беопоштедно да ме 
згрнеш вјаса . . . 

или уште неколку „бисери" од Симо 
Младеновски: 

. . .те осеќам, јас тајно вљубен, и далечна 
и блиска . . . 

. . . и во гради нејни пркос и злоба се 
раѓат . . . 

. . .та разбуктан силен пламен буди во 
моиве гради. . . 

. . .те сонив така незнана и без име 
да ти з н а м . . . 

Констатацијата оти во едно гласило се 
наоѓа песна напишана на расинан маке-
донски јазик и на некој начин ја пре-
зентира македонската поезија е трагич-
на. Ако објавувањето на таа песна е 
цена за аквизитерскиот труд на Симо 
Младеновски, цената е многу висока за 
сите читатели од Македонија, и за ма-
кедонската литература, скапа цена за 
ништо. А вие ако случајно го најдете 
Симо Младеновски, порачајте му оти 
прво му пожелувам успех во аквизитер-
ската работа и, второ го научи маке-
донскиот правопис и јазик. 

Нолчев Ставре 



ЗА О Н И Е НА КОИ 
П А Р Т И Ј А Т А О С Т А Н У В А 

Градскатг. конференција на СКМ на 
18-ти мај организира собир на млади-
то комуниети од скопското подрачје. 

Што од овој собир пеаѓа в очи? 
Кај младите комунисти провејува ба 

рање членот на Сојузот да поседува од-
реден квалитет. Да е идејно-политички 
ангажиран субјект, да е свесен за сво-
јата одговорност — како член на орга-
низација која има својата програма, и 
која влијае во сите сфери на животот 
— и нормално со својот однос да вли-
јае позитивно на околината. Значи дека 
тоа досега во праксата не беше баш 
така. Самокритиката е сосема на место. 
Многу зборови паднаа околу тоа дали 
беше во ред т. н. „кампањеко" примање 
на млади комунисти при крајот на 1908 
година. Ефектот од такво неконтроли-
рано обновување на членството не мо-
ж е да биде поволен. Освежувањата на 
СК не треба да се прават тогаш кога 
тоа му е потребно на Сојузот, туку то-
гаш кога младиот човек ќе почувству-
ва готовност да се вклучи во идејното 
единство на СК. За да дојде до ова 
второто Сојузот мора да го измени сво-
јот став кон младите. Совесниот и одго-
ворен младинец, кој сака политички да 
се ангажира, бара организација во ко-
ја ќе може да се чуе неговиот глас, и 
каде со демократска толеранција ќе се 
почитува и правото на неслагање. Соју-
зот на комунисти во кој треба да се би-
до послушен, каде треба да се прифа-
ќаат (по можност „плебисцитарно") раз-
лични декларации, резолуции, концеп-
ции и т. н., грижливо да се реализираат 
истите и слично, не му е потребен на 
никого. Во таков СК евоето место ќе го 
најдат само оние младинци кои очеку-
ваат некакви привилегии, или кои слу-
чајно залутале во него. Таквите мла-
динци најлесно се „пронаоѓаат" при т. н. 
„кампањски" вчленувања. 

Уште нешто од собирот паѓа в очи. 
Темата на собирот беше: „Активното ан-
гажирање на младите комунисти — у-
слов за подинамичен и поефикасен СК". 
Дали активноста и ангажирањето на 
младите комунисти е навистина тоа, ко-
га ништо не се опомена за она што е 
горлива преокупација на нашето опште-
ство — т. е. предстојните измени на 
Уставот. Дали навистина веќе нема што 
да со каже? Дали воопшто собирот и-
маше свој став кон Нацрт-амандманите? 
Дали е возможно некој да е комунист, а 
да нема свој став кон така важни пра-
шања? 

Младите комунисти од градот ретко 
досега имале прилика на вакви соби-
ри да ги разменат своите ставови, ми-
слења, сложувања или несложувања. 
Тоа е веројатно одинствен начин СК да 
стане популаренкај младината. 

Зоран Јоргачиески 

Љ У П Ч О А Р Н А У Д О В С К И : 

БЕЗ ДОДВОРУВАЊЕ 
КОН МЛАДИТЕ 

(Излагање на секрегарот на ГК на СКМ на неодамна 
одржаниот собир на млади комунисти) 

Немаме намера, ниту сметаме за нужно од 
денешниот Собир да правиме спектакл, би-
дејќи на нашето револуционерно движење не 
му прилегаат спектакли, кои се езипода во 
неговата целокупна акција и што имаат ефе-
мерно значење за политичката практика. Но, 
притоа не може да се избегне коистатацијата 
дека сите вие во Сојузот на комунистите сте 
примени во еден момент кој штз во нашата 
перманентна револуција ја подигна општата 
„температура", кога беше во прашање одбра-
ната на она што го имаме и за што се бо-
риме. 

Оттогаш до денес изминаа речиси три го-
дини и ние се среќаваме повторно, пак во 
една нова политичка ситуација која би може 
ла да биде спектакуларна и да ја подигне 
„температурата". Сметаме дека авангардното 
движење на кое му припаѓаме не може да 
живее од спектакли и низ нив да го одржи 
континуитетот со својата класа. Неговото ре-
волуционерно и творечко битие се остварува 
низ она што го создава и менува во опште-
ствените односи и преку новосоздадените 
вредности во општеството како придобивка 
на работниот човек. 

Коинциденцијата на две атмосфери со по-
литичко значење е сосема случајна и секое 
поклопување и објаснување барано на таа 
основа би било погрешно. Меѓутоа, неточно и 
аполитично би било исто така кога би се твр-
дело дека не е опортуно во овој момент, ина-
ку многу актуелен по своето значење, да не 
се состанеме и договориме за нова акција. 

Како секретар на Градскиот комитет дол-
го бев длабоко уверен дека вие имате што да 
кажете, дека таму каде што делувате, СК не 
ви даде доволно простор да се изразите, да 
ги ослободите своите творечки и движечки 
внатрешни тензии. Не сметам дека овој наш 
Собир и ова место треба да биде „психолош-
ка терапија" каде што треба да се изврши 
празнењето". Напротив! Тој е можност да ги 
чуеме вашите критики, вашите согледувања, 
претставите за СК и судирот што го дожи-

веавте со стварноста и врз основа на тоа и ние 
и вие да изградиме заеднички ставови, да дој-
деме до заеднички сознанија — се со цел да 
ја дефинираме нашата натамошна акција и 
поведение. Јасно ми е дека дел од вас се суд-
рија со една речиси груба реалност во базич-
ните организации, спровтино од претставите 
што ги имавте за Сојузот на комунистите како 
револуционерно движење. За тоа придонесе и 
фактот на реорганизацијата на Сојузот на 
комунистите кога и самиот се наоѓаше во пе-
риод на преобразување од партија на власт 
во идејно-политичка водечка сила. Овде јас 
не сакам да ви држам предавања за реорга-
низацијата на СК, бидејќи и ако требало да 
се направи тоа — требало да се стори одамна, 
но го истакнувам овој елемент за да објаснам 
некои нешта што се во врска со нашава де-
нешна средба. 

Вам ви е познато дека и денеска говориме 
за реорганизација на СК, за негово прилаго-
дување кон самоуправниот систем и самоуп-
равното одлучување.. Меѓутоа, сакам да ис-
такнам дека постоеше еден долг период од 
дејствувањето на нашиот Сојуз во кој со 
мафтање со црвената книшка се докажуваше 
приврзаноста кон системот, а не исклучиво со 
дела. Таа психологија е се уште понекаде 
присутна и денес во Сојузот на комунистите. 
Денес членувањето во СК со себе не носи 
никакви привилегии, туку дава можност низ 
едно движење што го нарекуваме Сојуз, на 
комунисти да се изразат и остваруваат идеите 
и преокупациите за менување на општеството. 
И да биде апсурдот уште поголем: во одделни 
случаи вие бевте доведени во систауција таа 
одговорност, тој револуционерен д у х на СК за 
кој што многу сте слушале, да не можете да 
го почувствувате, бидејќи бевте доведени во 
состојба да не расправате за ништо или да 
расправате за споредни прашања. Наша греш-
ка е што во СК не ве воведовме на начин 
што ќе ви овозможеше низ секојдневно акга-
жирање вистинеки да почувствувате дека му 



припаѓате на едно револуционерно движење 
што го преобразува нашето општество. Тоа 
што како припадници на СК вие се почув-
ствувавте во еден момент како политични или 
аполитични, што не почувствувате дека чле-
нувањето во СК значи не само формално ту-
ку и ваше вистинско политичко определува-
ње, кривицата не е иоклучиво во вас. Јас не 
сакам да ја прифатам дискусијата дали на-
шата младина е политична или аполитична, 
затоа што според мене тој проблем не поетои. 
Еден познат езуитски ф и л о з о ф со цраво ве-
ли: „Кажете ми зашто се плашите од деполи-
тизација и јас ќе ви речам што е таа за вас 
и потоа ќе можам да испитам дали таа по-
стоела". Понатаму, оваа мисла и проблемот 
би го поставил на друг начин и би рекол: да 
видиме и испитаме каков е глобалниот став 
према постојната форма на општествена ор-
ганизација, спрема оние општествени сили 
што ги држат и контролираат стратегиски-
те точки на институционалната организација 
на општеството, каков е ставот спрема перс-
пективата и визијата на движењето за на-
шата утрешнина што ја даваат формите на 
таквата организација, и врз основа на тоа би 
можеле да одговориме дали и какво ново по-
коление на млади луѓе имаме, какво е нивното 
значење и влијание во општеството. 

Би сакал малку да се задржам на оваа 
мисла. По овојата глобална оргакизација, ви-
зии за развој на нашето општество поставено 
на самоуправни основи и демократски прин-
ципи врз кој се изградува, верувам дека сите 
ние немаме причини да бидеме незадоволни. 
Најновите уставни амандмани уште новеќе ги 
разработуваат тие основи и отвораат нови 
перспективи. Но начинот на функционирање-
то на системот во остварувањето на основ-
ниот концепт во црактиката, на остварува-
њето на правата, на тоа како вие активно 
учествувате во тоа. Но, притоа, за мене и 
е битно дали системот овозможува, дали тој 
дава шанси нештата да се менуваат. Одгово-
рот би бил дека тоа се овозможува некаде 
повеќе, а некаде помалку. НО ШАНСИТЕ НЕ 
СЕ КОЛАЧ ШТО СЕ СЛУЖИ НА ПОСЛУ-
ЖАВНИК, ТУКУ ЧЕСТОПАТИ ГОРЧЛИВ 
ЛЕБ ШТО СЕ ГРАБИ З А ДА СЕ ЗАДОВО-
ЛИ ГЛАДТА. Со други зборови, СК во сво-
јата политичка платформа констатно се из-
јаснува дека секоја револуционерна етапа од 
нашата револуција бара нови носители и дека 
на секоја генерација за да се искористи неј-
зиниот творечки елан, ум и умеење треба да 
се искористат во прав момент, да им се даде 
шанса да стапат на јавна бина. 

Генерацијата што настапува и самата со 
своите способности треба да се избори, да се 
паметне. Правата секогаш не се добиваат. За 
нив честопати е нужна жестока" борба. Ако 
е точно дека карактеристика за денешното 
младешко движење е да биде динамично, ре-
волуционерно, движечко, способно да се на-
метне со својот ум и опособности, тогаш тие 
постулати треба најрационалио да се искорис-
тат и младите да се изборат за свое место. Во 
тие нивни настојувања СК ќе биде секогаш 
на чело на овие што се наоѓаат на прогре-
сивни позиции за развитокот на нашето оп-
штество. Со сета одговорност од функцијата 
што ја носам спремен сум да тврдам дека на-
шата младина тешко се изборува за своето 

место, особено во областа на процесот на реп-
родукцијата. Но точно е и тоа дека таму каде 
што младите се борат и најчесто успеваат. Мо 
рам да кажам дека се плашам со нашата 
недоволна активност и слаби контакти со 
младите, таа зачмаена психологија на чека-
ње и пасивно критизерство што е присутна во 
некои базични организации да не се пренесе 
и на младите членови. Тоа е она најопасното 
што би можело да се случи со младиот чо-
век, да го надјавне апатија, нихилизам, не-
борбеност, интертност. Но едновремено сме-
там, по малку нескромно, дека нашата Скоп-
ска организација и низа подрачја и од ва-
шата активност отвора перспективи и фронт 
за активен продор и ангажирање на младите. 
Во која мера ке успееме и ќе создадеме ус-
лови вие да се вклучите во политичката бит-
ка ќе зависи од вашата спремност да се за-
ложиме, од вашите ставови и заедничко орга-
низирано дејствување. 

Денес во битката за создавањето на нова 
Федерација врз нови основи, врз суверени-
тетот на републиките што треба да дојде до 
израз низ создадените претпоставки за пого-
лема рамноправност на народите и народнос-
тите, за позначајна улога на републиките како 
и во настојувањата за брзо надминување на 
тешкотиите што произлегуваат од состојбата 
во економоките односи до отстранување на 
она што го нарекуваме деформација, искри-
вување на политичкиот систем, сметам дека 
се отвораат широки можности за творечко 
ангажирање на секој млад комунист и за не-
гово практично реализирање. 

Уште неколку збора за она за што ста-
нува збор во материјалот, а е во врока со ва-
шиот прием во СК: дали вие сте примени во 
една кампања или не. Ако нешто треба да се 
критикува тоа е оној вакуум што настана 
меѓу вашиот прием и она што требаше да 
следи како идеолошка акција, идејно изграду 
вање, работата, преземање конкретна одго-
ворност, вклучување во движењата и секој-
дневната борба на СК. Јас сметам дека нико-
гаш не е доцна да се гради ново, да се руши 
старото, да се чинат напори општеството да 
се движи со побрзи чекори напред. 

Сегашниов момент е многу значаен, поли-
тички актуелен, но едновремено и критичен 
во однос на методот на дејствувањето на чле-
нот на СК. Во таа смисла, ако сакаме нешто 
да менуваме — тогаш треба да престанеме да 
се обраќаме кон Партијата апстрактно, затоа 
што таа ќе биде напредна, револуционерна, 
способна за менување, за отворање нови ви-
зии во онаа мера во која што ние, нејзините 
членови кои свесно сме стапиле во нејзините 
редови, оме опремни да го чиниме тоа. Во тоа 
дека оме способни несомнено се потврдивме 
повеќепати, Ако сме спремни, а младите мора 
да бидат спремии бидејќи тоа произлегува од 
нив, од младоста, ќе обезбедиме побрзо да се 
движпме напред, помалку да имаме заоста-
нуваша, помалку остапувања и отстрануваииа, 
помалку изигрувања на системот, помалку де 
формации и накрај — помалку неуспеси. Мла 
дите комунисти кои се животно заинтереси-
рани за победата на овој социјализам мора 
да бидат спремни и за самоодрекнувања и за 
жртви. Денес Партијата повикува на таков 
самопрегор ангажирање и жртви за да ја ос-
воиме и оваа етапа од нашата револуција. 



БЕЛЕШКИ ОД РДЗГОВОРОТ СО УЧЕНИЦИТЕ ВО ГИМНА-
ЗИјАТА »ЈОСИП БРОЗ ТИТО«. ОДРЖАН НА 7 МАЈ 1971 г. 

Овој разговор, во кој учествуваа околу 60 
ученици од третите и четвртите класови, го 
организираше Комисијата на Градската кон-
ференција на СКМ за СК и младината. 

На почетокот од разговорот учесниците ис-
такнаа дека меѓу младината (во нејзиното мно 
зинство) не се знае улогата на СК денес. Ис-
то така младите не се ииформирани за постап-
ката околу приемот во СК. Овие констатации 
ги истакнаа речиси сите учесници во дискуси-
јата. Некои од нив изразија и незадоволство 
од соетојбата во СК. СК мора многу повеќе 
одошто досега да се експонира како водечка 
идејно-политичка сила и авангарда на работ-
ничката класа, а не — како во повеќе случаи 
— тој да биде организација која обезбедува 
привилегии, работни места стипендии (пре-
ку врски) и кариера на неговите членови. 
Таквите појави ги иритираат младите и вли-
јаат на нивниот став кон СК. 

— Меѓу училишната младина владее апа-
тија и незаинтересираност — но не и аполи-
тичност. Корените на таа апатија не се нао-
ѓаат само во младината. Младите се разочара-
ни од бројните слабости во општеството: пре-
нагласени социјални разлики, економска кри-
за, несредени односи во врвовите на Партија-
та, неефикасност во решавањето на пробле-
мите на општеството наспроти хиперпродук-
цијата на заклучоци, неповикување на одго-
ворност и сл. (За сето тоа беа изнесени пове-
ќе конкретни примери за кои е слушнато 
или прочитано). Младите не ја правдаат апа-
тијата, но на нив влијае тоа што никој не е 

земен на одговорност за сторената огромна 
грешка 1) (материјална или политичка) во оп-
штеството, што почнува да се девалвира ети-
ката на комунистот 2) што се се одлучува во 
псвисоки форуми (за учествб на младите во 
одлучувањето не може ниту да стане збор 3), 
што има премногу професионализам во поли-
тичките форуми (особено во СК), што недо-
следно се спроведува принципот на ротација 
(постарите долги години само конферираат — 
а тоа ја задушува акцијата на младата гене-
рација), итн. 

— Младите се многу незадоволни од состој-
бата во Сојузот на младината. Тој нема речиси 
никакво влијание во изградувањето на свеста 
на младината. Тој е неактуелен , неатрактивен 
и без повидлив авторитет меѓу младите. Соју-
зот на младината се наоѓа во длабока криза 4). 
Младите најчесто одбиваат да приеуствуваат 

1) „Кај нас се гони само класичниот крими-
нал, а не оние кои се виновници за мили-
јарди или сеење раздор". 

2) „Од она што сме учеле и слушале за ли-
кот на комунистот до денешниот комунист 
има огромна разлика". 

3) „Младите немаат преземено одговорни за-
дачи, а одговорноста е таа која ќе ги пот-
тикне, ќе ги извлече од летаргијата. По-
старите држат понопол во одлучувањето". 

4) „Можеби болеста од која пати СК е болест 
и на СМ, затоа што тој е негова трансми-
сија". 

на состанбците на СМ, затоа штд тие им се 
неинтересни и досадни; се губи само многу 
време кое може да се замени со нешто поко-
рисно. На таквата активност се гледа како 
на нешто недостојно. 

— Неопходно е обновување на партиските 
организации во средните училишта. Тоа е шан 
са и за ОК (да се освежи со нови сили) и за 
младите (политички посериозно да се експо-
нираат). 

— Постои незадоволство кај младите од те-
оријата која не е прилагодена на практиката, 
или: за општеството се учи апстрактно и иде-
алистички. 

— Не постои доволна материјална база за 
општествен стандард на младината. Во тој 
поглед општеството се однесува крајно неод-
говорно кон младите. 

— Постојат три групи становишта меѓу 
младите за самоуправувањето: 1) едни кои ве-
руваат дека самоуправувањето наполно ќе се 
афирмира, ќе успее; 2) други кои се за цен-
трализам или укинување на самоуправува-
њето; 3) трети кои се наклонети кон буржоас-
ката граѓанска идеологија. 5) 

— Недостасува една поорганизирана акци-
ја во општеството за решавање на проблеми-
те. 

— Во врска со состојбата во земјата пред 
последната седница на Претседателството на 
СКМ учесниците оценија дека таа била теш-
ка. Сега, во новата клима, според нив се пред 
се н у ж н и „поостри мерки против поединци на 
врвот", затоа што „тие дозволија да дојде до 
толку затегнати меѓунационални и меѓурепуб-
лички односи, особено меѓу СР Србија и СР 
Хрватска". 6) 

На крајот од разговорот беше зборувано 
за југословенството меѓу младите ,однооно за 
нивното определување како Југословени. По-
лемиката беше мошне остра. Едни се изјасни-
ја за југословенството по секоја цена, а дру-
гите истакнаа дека пред се се чувствуваат Ма-
кедонци, а потоа Југословени. Но сите го осу-
дуваат југословенството кое во себе содржи 
унитаризам или поаѓа од него. Интересно е 
што во овие рамки се спомена и прашањето 
за македонската национална посебност. Едни 
сметаат дека не треба сериозно да се примат 
негирањата за постоењето на македонскиот 
народ (особено од Н Р Бугарија), затоа што 
„тие се бесмислени, смешни и малубројни". 
Меѓутоа, другите сметаат дека македонската 
нација се наоѓа во експанзија на своите вред-
ности и треба да се биде поупорен во нивното 
афирмирање. Тоа значи и поголема будност 
спрема оние кои работат на омаловажувањето 
или негирањето на македонската нација. 

5) Морам да додадам дека оваа класифика-
ција не беше едногласно прифатена од 
учесниците во разговорот (некои дури и се 
оградија од неа). 

6) Овде е интересно да се спомене фактот де-
ка многу од учесниците со голем интерес 
ја следат ситуацијата на Белградскиот и 
Загребскиот универзитет преку белградски-
те и загрепските студентски и други весни-
ци. Еден учесник во разговорот изнесе де-
ка „е сигурен во информацијата оти во 
СР Хрватска постојат две партии: СКХ ка-
ко официјална партија и илегална клери-
кална партија". 



ЗБОРУВААТ: ГОРГИ СИМЕОНОВ И ВЛАДО ПЕТКОВСКИ 

ДЕБАКЛ НА СКОПСКАТА МЛАДИНСКА ОРГАНИЗАЦИЈА 

Републичката конфвренција на Сојузот на 
младина од Конференцијата на Сојузот на 
младината на Скопје? Колку што ни е позна-
то, Градската конференција предложи шест-
мина младинци за членови на Претседател-
ството, а другите кандидати од Скопје кои не 
беа предложени од Конференцијата на мла-
дината на Скопје се прифатени? 

— Пред се, мислам дека не треба да се 
прави проблем од сето тоа. Иако немам 
претставник во Претоедателството на Репуб-
личката конференција, ние и понатаму ќе 
настојуваме да работиме на реализирање на 

Дали постои политичка организација на 
младите во Македонија? 

Ако на ова Ваше прашање би одговорил 
интерпретирајки го буквално одговорот е 
познат и недвоемислен, Но мислам дека се 
работи за тоа каква е политичката организа-
ција на младите луѓе денес, односно каков 
Сојуз на младина и е потребен на млада-
та генерација во нашата Република. За раз-
говор на оваа тема опремен сум за еден по-
широк и ноцелосен дијалог и на страциците 
на „Фокус". В о секој случај цврсто сум убе-
ден дека нам н и е потребен еден поангажи-
ран, поборбен и уште поамбициозен Сојуз на 
младината како широко младинско движење, 
кој ќе делува на еден модерен и понов на-
чин. 

Инаку на Вашето прашање би можел да 
одговорам и н а тој начин што би го цитирал 
заглавието на Вашиот весник кај што јасно 
пишува што е „Фокус" и кој го издава. Зна-
чи, организацијата со сите свои слабости и 
недостатоци во нејзината акција и делување 
сепак постои. Верувам дека и Вие во тоа ве-
рувате, иако од Вашето прашање што е ин-
тонирано со благ вкус на сомнение, во една 
послободна интерпретација би можело да се 
заклучи дека можеби мислите и поинаку. 

Зошто ниеден член од Градоката конфе-
ренција на СМ на Скопје не стана член на 
Претседателството на СММ? 

Во врска со изборот на Претседателството 
на СММ на оваа изборна конференција се 
повтори истата оитуација како и на послед-
ниот конгрес на СММ. Имено сите шест пред-

задачите и Програмата определени на VIII 
Конгрес на младината на Македонија. 

Мојот конкретен одговор е следниот: во 
предизборната активност се создаде вештач-
ка атмосфера на „наметнување" на скопското 
младинско раководство над останатите оп-
штински конференции. Таа безмислена инси-
нуација имаше значајно влијание при конеч-
ните, непооредни избори за членови на ре-
публичкото Претседателство. А причината за 
да се создаде таква атмосфвера изгледа дека 
беше нашето несогласување на чело на Ре-
публичката конференција да биде постар 
младинец и предлогот на нашата Конферен-

лози на конференција на СММ од Окопје от-
паднаа. Така, еден анахроцизам уште во 
стартот во прилична мера го хендикепира ре-
публичкото младинско раководство во чии 
редови не се наоѓа ниеден претставник од сто 
илјади младинци од градот Скопје. За ж а л 
оваа неелавна реприза покажува дека се уш-
те постојат извесни недоразбирања па дури 
и нетрпеливоот меѓу раководството на СМ 
Скопје и останатите младински раководства 
во Репурбликата. 

Длабоко сум убеден дека за младинското 
движење во Македонија, за Сојузот на мла-
дината како политичка и општествена орга-
низација на младите луѓе ваквите недораз-
бирања претставуваат едио оптоварување што 
треба што поскоро да се премавнува. Треба 
да се создава клима на доверба и толерант-
ност. Кон ова сосема сигурно не можат да 
придонесат разните вербални дуели на рела-
цијата Скопје Република во кои по секоја 
цена се истакнуваат само разликите. Един-
ството на СММ, како што истакнаа 
и некои учеоници во дискусијата на конфе-
ренцијата, треба да се гради во акција низ 
заеднички програми и делувања. Во овој по-
глед конструктивно може да придонесе и 
младинскиот печат во Републиката. 

Како гледате на депрофесионализацијата 
на младинските раководни функции? 

Депрофесиоиализацијата во вршешето на 
изборните функции во општествено-политич-
ките организации и заедници од поодамна е 
стварност а не мода во општествениот и по-
литичкиот живот. Тоа одамна престана да 

ција — донесен по најдемократска постапка, 
на Седница на Градската конференција за 
Претседател на Републичката конференција 
беше сфатен како противкандидатура на 
единствециот кандидат, со кого се сложи и 
републичкото претседателство. Ние имавме 
свој став — во раководството на младината 
на Македонија мора да има свежи снаги, и 
ете, бевме погрешно сфатени. 

Но, ние ќе бидеме доследни и нема да от-
стапуваме, дури и по цена да немаме прет-
ставиици во највисокото младинско раковод-
ство. 

биде некаков посебен манир на поединци или 
редок потез кој побудува љубопитност и вни-
мание во ношироката јавноет. Тоа е еден об-
јективен процес кој е пред се резултат на 
поопштествувашето на политиката и на се 
пошироката политизација на голем број луѓе 
во општеството. Иако, се разбира депрофесио 
нализирањето на политиката не може да би-
де цел на самата себе туку една објективна 
нужност чии интензитет на остварување за-
виси од демократизацијата на вкупните од-
носи во општеството, од опремноста и моти-
вираноста на се поширок круг луѓе од сите 
слоеви за политичко делување и акција, таа 
е еден нов квалитет во нашата политичка и 
општествена практика. 

Во крајна линија овој процес овозможу-
ва бавењето со општествената политика да 
не биде привилетија на некоја општествена 
елита или дури општествен слој, и наместо 
практиката на кадровски листи правени во 
тесен круг и најразлични кадровски комби-
наторики кои се понекогаш субјективно мо-
тивирани како борба за власт, ги афирмира 
критериумите на способност, стручнст, одго-
ворност и спремност да се учествува во креи-
рањето и остварувањето на одреден општест-
вен програм и политика. 

За прв пат, во овој мандатен период, функ 
цијата Претседател на СММ нема да се оба-
вува професионално. Тоа ќе биде еден свое-
виден испит за новото младинско републичко 
раководство, а посебно за мене самиот. Ве-
рувам дека сепак ќе добиеме преодна оцен-
ка на крајот на мандатот. 



МАЛИ, ИНДИСКРЕТНИ РАЗГОВОРИ 
Се сбидовме да разтовараме со претстав-

нкците на културната и политичката еменен-
ција на нашиот град и Републиката. Сакавме 
да разговараме индискретно, за (прашања што 
ги мачат Скопје и Републиката. Но, многу-
мина беа премногу совесни за да разговараат 
со „Фокус", премногу дискретни за да разго-
вараат за јавните проблеми. 

Прашања имавме многу, но сега имаме мал-
ку одговори на нив. 

Очигледно многумина не се расположени 
јавно да зборуваат, во рамните на своите 
компетенции за она за кое се дури и задол-
жени да го прават тоа. 

Значи бевме реални — баравме нешто 
невозможно. 

КИРО ЗРМАНОВСКИ, некогашен истакнат 
младинеки раководител, од кого навистииа се 
очекуваше многу, сега е член на Градскиот 
комитет на Сојузот на комунистите на Скопје. 
Претставниците на печатот ги прими во сво-
јата канцеларија на третиот спрат во зградата 
на Вардар и бидејќи се уште не му е доделена 
лична секретарка се извини што разговорот 
нема да го водиме пијеќи кафе. 

Разговорот го пренесуваме во целост. 
— Зошто има се помалку млади во Сојузот 

на комунистите? 
— Мнозинството на базичните организации 

на СК е речиси потполно незаинтересирано 
за младите членови на СК: во еднаква мера 
кон оние кои веќе се во неговите редови и 
кон оние кои допрва треба да дојдат. Кога не 
би било така би зборувале за системен, орга-

низиран и рамномерен прием на младите ко-
муниети. Сигнали, верувам, не се потребни — 
најмалку за оние луѓе кои се спремни одговор-
но да се ангажираат и да менуваат. 

После вака оптимиетичкиот одговор, ние 
бевме збунети и му поотавивме едно необично 
прашање. 

— Што мислиш за младинскиот печат де-
нес во Македонија? 

— Подобро е секогаш да се знае одгово-
рот на ова прашање што го имаат младите 
луѓе. Јае ќе бидам субјективен младинскиот 
печат е распнат меѓу вистинската ангажира-
ност и политиканството, меѓу актуелното и 
ефемерното, меѓу достоинството на естетски 
убаво и приземноста на вулгаркото. („Фокус", 
на пример, е пропуштена надеж). Би бил по-
задоволен кога би зборувал за еден друг, по 
инаков младински печат или за оној што (си-
гурно) ќе дојде. 

Навистина, „Фокус" за многумина е про-
пуштена надеж. Дали да бидеме задоволни? 
Дали е тоа комилимент за нае? 

Сеедно. Заклучивме веднаш да го завршиме 
разговорот со Киро, па му го поставивме по-
следното прашање. 

— с а л и еи службеник или функционер? 
— Функционер не сум, а има службеник 

и службеник. Јас сум оној вториот. 

ТОДОР ЧАЛОВОКИ, ДОБИТНИК НА НА-
ГРАДАТА НА „МЛАДОСТ". 

— Дали наградата ја добивте по клуч? 
— Не, наградата ја добив заради вредностите 
на мојата, книга. Клучот овде не постои. Ете 
на цример Атанас Вангелов требаше да ја до-
бие минатата година. Меѓутоа вредноста на 
книгата не беше таква да заслужува на-
града. Уште нешто, веќе четири години никој 
од Максдонија не ја Доби наградата. 
— Како ги потрошивте парите? 
— Премалку се за да се зборува за тоа. 
— Што мислите, дали има премногу крити-
чари за толку писатели во македоноката ли-
тература? 

— Има многу критичари но малкумина меѓу 
нив се и добри критичари. 
ЈАСМИНКА ЈАНЕВА, ПОРАНЕШЕН СОРА-
БОТНИК НА „ФОКУС", СЕГА НОВИНАР ВО 
ПОДЛИСТАКОТ „ЕКРАН". 
— Дали при приемот во новото работно место 
имаше некакво значење фактот што бевте 
соработник во „Фокус"? 
— Не, никакво. Тестот, а не „Фокус", одлучи. 

СИМОН ДРАКУЛ, иисател и норанешен ди-
ректор на драмата при МНТ. 
— Зошто поднесовте оставка на функцијата 
директор на драмата при МНТ? 
— Единотвена причина се средствата. Не ус-
пеавме да добиеме повеќе од 5% зголемување 
на нашите дотации а тоа беше премалку за 
да се остварат моите идеи. Не бев во состојба 
еден Тодор Николовоки кој 50 години седи на 
даските од театарот да го плаќам со сума од 
180.000 стари динари или една Мери Бошкова 
со 140.000. Велам средствата не беа доволни 
да ги исплатиме и личните доходи. Инаку 
другите театри добија скоро двојно повисок 
процент од нас. 

ЉУБИША ГЕОРГИЕВСКИ, театарски и филм 
ски режисер, не е комунист но сепак е лев 
интелектуалец. 

— Добитник оте на многу награди а никаде 
не сте постојан режисер? 

— Јас се понудив на Драмокиот театар во 
Скопје но таму некои третокласни глумци, 
кои сепак имаат пекакво влијание, ми рекоа 
дека сум слаб режисер и, јасно, мојата понуда 
беше одбиена. 

— Што мислите за македонокиот авторски 
филм? 

— Тој не постои. Денес во Македонија се уште 
филмовите се наменски- се уште се снимаат 

филмови кои ќе бидат само одбележување на 
пекој јубилеј. Кога ни беше потребна просла-
ва на Илинденската република тогаш ни беше 
потребен и „Републината во пламен". Денес 
кога се прославува 30-годишнината од рево-
луцијата во Македонија сепак се пронајдени 
средства за два партизаноки филма. Авторот 
со својата идеја тешко може да успее кај 
факторите кои доделуваат средства за филм 



МАЛИ, ИНДИСКРЕТНИ РАЗГ0В0РИ 
а се додека трае таа состојба нема д а постои 
ни автореки филм во оној с м с о л како што 
постои во другите републички центри. Еден-
ствено „Планината на гневот", „Време без 
војна" и „Црно семе" донекаде се доближуваат 
до таа категорија. 
— Имам впечаток дека сте против намен-
скиот филм а сепак го снимивте „Републи-
ката во пламен". Зошто? 
— Тоа е пред се последица од една моја мла-
дешка преокупација. Меѓутоа јас сепак мис-
лам дека „Републиката во пламен" ако не 
беше добар тогаш беше барем потребен филм. 
Едноотавно на народот му беше иотребно 
едно национал-романтичарско доживуваше а 
филмот е токму тоа. Фактот што „Републи-
ката во лламен" беше многу добро посетен 
сведочи дека публиката сепак го прифати. А 
мене ми е тоа поважно од осудата на неколку 
брадати момчиња. 

— Што мислите за театарот кај „Свети Ни-
кита Голтарот"? 
— Не сум ја гледал нивната претстава макар 
што прифаќам таков вид театар. Меѓутоа 
Голтарите треба да спремаат текстови од гол-
тари а не од академици. 
— Дали постои денес во Македонија нацио-
нален филм? 
— Не постои. Постојат само инцидентни обиди 
меѓутоа национален филм се прави со една 
далекусежна и планска политика. Потребни 
се една група луѓе која ќе работи тимски и 

која ќе располага со неограничеви средства 
и неограничени компетенции. Се разбира за 
овојата работа ќе снесува полна одговорност. 
Кога јас би бил еден од тие луѓе би бил спре-
мен дури да отидам в затвор ако задачата не 
ја исполнам. Кога можат во Авглија таа ра-
бота да ја вршат пет склеротични лордови 
тогаш сигурно во Македонија има луѓе за 
еден таков потфат. 

Во н а ш и о т град деновиве престојуваа 
три студенти од З а п а д е н Берлин, претстав-
ници на Маркеистичкото Д в и ж е њ е на сту-
дентите од З а п а д е н Берлин , к о и имаат по-
кана , со група младинци и студенти од нив-
ниот град да престојуваат н е к о л к у дена во 
н а ш а т а Р е п у б л и к а во текот на август. 

Manfred TRIEBE, Walter Ruehle, Tho-
mas KOHLSTEDT се нашите саговорници. 
Првиот е студент н а ф и л о з о ф и ј а , а другите 
два јца се студенти на педагогија. 

— Д а л и сте комунисти? 

— Ј а с би рекол павеќе дека сме 
марксисти. Мислам дека тоа повеќе ме 
определува идеолошки. Комунизмот се у ш -
те д е ф и н и т и в н о не постои к а к о општест-
венна констелација , но марксизмот веќе 
станува идеологија н а прогресивните сту-
денти, барем ка ј нас, во Западиа Герма-
нија. М а ж е б и по м а л к у сме разочари од 
стварноста, од она што се случува во соци-
ј алистичките земји. Мислам на теоријата на 
ограничен суверенитет и тие проблеми. (Man-
fred). 

— Гледате ли р а з л и к а во социјализмот 
и демократи јата меѓу Југослави ја и остана -
тите социјалистички земји? 

— Таа р а з л и к а — мислам д е к а Ве с ф а -
тив — е многу очигледна, Сепак, морам да 
п р и з н а м д е к а многу работи овде се з а мене, 
з а моите теоретеки познавања , нови. Сега сум 
трет п а т во Југославија , и мислам дека поч-
нувам д а разбирам. Добивам в п е ч а т о к д е к а 
целиот В а ш народ е дел од политичкото р а -
ководство и л и дека плебисцитно стои зад 
него. Тоа, знаете, н е пастои н и во една зем-
ја в о светот. Н е знам д а л и сум во право? 

— Свкако. Вие често доаѓате во Ј у г о с л а -
вија. Зошто? 

— Мислите д е к а доаѓам често? Не. Не се 
согласувам со Вас. С а к а м да ј а з апознам 
В а ш а т а земја, особено сакам д а разговарам 
со работниците и студентите. (Walter). 

— Дали на студентите им е потребен л и -
дер? 

— Не. Лидер е потребен н а работниците, 
студентите не се снага која сама м о ж е да на-
п р а в и Револуција . Работниците ни требаат 
нам, а ,не ние н а работниците. Д а л и го р а з -
бирате тоа? (Thomas). 

— Р у д и Д у ч к е беше студентски лидер. 
Неговата идеологија беше инспирирана од 
погледите н а Маркузе . 

— Р у д и Д у ч к е го п р и ф а т и ј а студентите 
не з а р а д и Маркузе , но з а р а д и она марксис-
тичкото во согледите н а Дучке . М а р к у з е не 
е марксист, и тој не е н а ш идеолог. Р у д и 
Д у ч к е ги н а п у ш т и студентите, но студент-
ското д в и ж е њ е не загуби премногу. Затоа 
велиме д е к а студентите м о ж а т без лидер. 
(Walter). 

— К а к о гледате н а Мао Це Тунг к а к о 
марксист? 

— Го читаме Мао. Имаме свои з а б е л е ш -
ки. Не би м о ж е л со неколску реченици да се 
определам. Ако сепак инсистирате, мислам 
дека тој е чесен човек кој го познава м а р к -
сизмот. (Manfred). 

— К а к о се чуветвувате к а к о потомци на 
нацизмот? 

— Вие исто т а к а би м о ж е л е да бидете 
потомци н а нацистите, нели? Тоа е судбина. 
Не сум ф а т а л и с т , но мислам дека некој мо-
ра да биде потомок на нацистите, зошто и 
тие беа луѓе к о и се г р и ж е а з а овојата р е п -
родукција , 

М о ж е б и сме убедени марксисти б а ш з а -
р а д и н а ш и т е претци — нацисти? Мене л и ч -

но не ми п р е ч и ш т о сум Германец. Работите 
ги гледам ди јалектички , п а мислам д е к а во 
овие денови треба да се с р а м а т некои други 
кои не се Германци и н е се марксисти. (Tho-
mas, Manfred, Walter). 

Разговорите ги водеа: 
Нино ИВАНОВСКИ и Спасе ЈОВКОВСКИ 



Аутопсија на една награда 
НИН-овата награда е една од највисоките 

признанија кое се доделува на српско-хрват-
ското јазично подрачје. Романите кои ја до-
биле таа награда се покажале како највредни 
носители на таа титула, која е нешто повеќе 
од обично признание. И покрај сета ценетост 
на мудрите луѓе кои седеле во жирито кое ја 
доделува таа награда, сепак се направени гре-
шки. Владан Десница, за својот „Иван Калеб" 
ако не го доби признанието, сепак по низа го-
дини барем доби сатисфакција со тоа што об-
јективниот НИН без суета призна оти во слу-
чајот со него е направена грешка. 

Дали и овогодишната наргада на НИН ќе 
претставува уште една грешка која ќе биде 
забележана во НИН-овите анали? 

Станува збор за романот на Борислав Пе-
киќ „Ходочастието на Арсение Његован" и за 
романот на Михајло Лалиќ „Страк темнина" 
(Несреќен превод секако, во оригинал е „Пра-
мен тмине"). Од нив Пекиќ ја доби релативно 
убедливо НИН-овата награда со 4:2 гласа. 

Пекиќ во своето дело дава еден интере-
сен живопис, необичен и заради својата нео-
бичност оригинален. Градејќи го делото на 
две спротивни категории (менливоста на вре-
мето и неменливоста на Његован), Пекиќ соз-
дава навидум едно дело кое оди од роман на 
апсурд до гротексни ситуации. Његован, кој 
не излегол од својот стан 27 години (од 27 
март 1941 до 3 јуни 1968) е атрофиван социо-
лошки и апсолутно отцепен од реалниот свет, 
се враќа инцидентно во него. Однапред е осу-
ден на 24 часовен живот исто како вилиното 
коњче, импресиониран од светот кој го гледа 
иако не го разбира и впрочем не сака да го 
разбере, тој умира оставалќи го својот теста-
мент. Критичарите имат различни толкувања 
за овој лик и нивните толкувања одат по кон-
траверзи. Додека едни го нарекуваат Дон Ки-
хот на нашето време (Џаџик) други го презен-
тираат како претставник на граѓанското оп-
штество кое во својата пропаст бара и послед-
но упориште, свесно бегање и неразбирање 
на стварноста, за да се потврди во своја-
та неунишггивост (Перовиќ). Медицината има 
еден многу добар израз за еден таков Ка-
рактер и лик — шизоидна личност. Тој тер-
мин мислам дека подобро го карактеризира ли-
кот. Његован не може да биде Дон Кихот од 
проста причина што преокупациите на Дон 
вечка немоќ и нерационалност тие да се ре-
Кихот се топли човечки преокугпации, со чо-
шат. Дон Кихот е личност која се бори про-
тив неразбрачото и нечовечното тој губи за-
тоа што силите против кои се бори всушност 
се општествени и општи, а тој е немоќен. 
Његован ниту се бори ниту помислува да се 
бори, тој целото свое битие им го посветува 
на кулите и за него не постојат луѓе, ниту 
чувства према луѓето. Тој е романтично вљу-
бен во куќите, а студено емпирички во одно-
сите со луѓето па и према самиот себе. Ње-
гован не е ни типичен претставник на граѓан-

ското општество од проста причина што тој 
не може да биде член на некоја групација 
ниту по идеолошки убедувања (затоа што тој 
ги нема) ниту по економска зависност) затоа 
што парите од неговите куќи му се потребни 
само да гради нови куќи). Ако љубовта на 
Његован према куќите ја ирстиме како ро-
мантична, мислам дека ќе се направи грешка 
и неправда према чувството на човек према 
она што е човечко и топло, изразот на некој 
начин се предметизира и воедно се вулгари-
зира. 

На тие релации со главниот јунак Пекиќ 
свесно избегнува да се впушти во реалноста 
и не случајно се врти во заматените сфери 
на психата на Његован Како што изјавува 
самиот автор наидуваат нови Глембаеви затоа 
што ќе пишува уште две дела во кои ќе се 
споменува фамилијата Његован — Турјашки. 
Пекиќ по оквирната тематика и потсетува по 
малку на Крлежа, а сличноста меѓу Леоне и 
Исидор Његован е доста наметлива. 

Пекиќ донекаде и самиот ги разбрал недо-
статоците на својот роман. Јасно е дека не е 
чиста случајност 27 март 1941 и 3 јуни 1968. 
Асоцијативната коинциденција на овие два 
датума е повеќе изнасилена отколку потреб-
на, обидот да се актуелизира делото на тој 
начин е неуспешен. Ако се обидеме тоа да го 
формулираме како што го чинат некои кри-
тичари (неминовно пропаѓање на граѓанското 
општество) мислам оти се приближува до ед-
на оитуација во која ние би биле грешните 
интерпретатори. Ако е К р л е ж а творец на тој 
вид литература кај нас, тогаш Пекиќ е дале-
ку под него. 

Како недостатоци во романот може да се 
земат и предолгите размислувања на Арсе-
није за куќите и се околу нив кои бараат од 
читателот субспецијалистичко познавање на 
архитектурата за да може да се почувствува 
некое задоволство при читањето на делото. 
Обичниот читател е поставен и доведен на са-
миот раб на трпението. Сосем би било нормал-
но и да постојат такви описи ако тие би по-
могнале за разбирање на личноста на Њ е -
гован, но такви описи има премногу. Од дру-
га страна Пекиќ ставајќи го Арсение во пре-
ден план ги потиснал сите останати личности 
во далечна позадина, така што тие воопшто 
не се чувствуваат. Нивното спиритуално при-
суство ја прави книгата еднолична и здодев-
на. 

Лалиќ пак на сосема други позиции го 
гради своето дело. Неослободен од животот, 
Лалиќ по се изгледа ќе му робува вечно 
врткајки се по лавиринтите на неговите ди-
леми. И на распаќата од тој живот ќе се тру-
ди да ги пронајде оние волшебни решенија 
кои од дилемните состојби помагаат да изле-
земе чисти или ако е тоа многу барем малку 
наранети. Лалиќ од друга страна има стил 
кој веќе во југословенската литература важи 
како негов. Тоа е секако позитивно. Не ми е 

јасно зошто некои критичари во тој случај 
таа преокупираност со темата на општото чо-
вечко битие и посебниот стил го наречуваат 
„шематизираност" (Пувачиќ). За разлика од 
Пекиќ, Лалиќ е суров, репштелен слекар на 
вистината. Не мислам никако да го потцену-
вам интелектуализираниот роман на Пекиќ 
со тоа, но сепак ако е способност да се пишу-
ваат длабокоумни размислувања тогаш да се 
почувствува животот и да му се влезе под ко-
ж а е дарба и вроден инстинкт. 

Опишувајќи ја судбината на политичките 
емигранти (читај елементи) непосредно после 
војната Лалиќ се судрува со основните нагони 
на човечкото битисување и егзистенција со 
нагонот на самоодржување. 

Рико Гиздиќ, главната личност не е само 
колаборационист и предавник, тој е и човек, 
но скроен по други мерила и со сопствени 
норми во кои доминира мислата да се пре-
живее, да се преживее по секоја цена. Низ 
Рико не се презентира само неговата фило-
зофија на животот туку еруптивно се проја-
вуваат и нагонските (некои и ги нарекуваат 
ниски) страсти на луѓето воопшто. Лалиќ ус-
пеал д а создаде тип на личност која може 
лесно да се обопшти. Експонирајќи ја темата 
на едно време (после војната) Лалиќ навес-
тува што би станало кога личностите би ги 
замениле местата. Прекрасен е дијалогот по-
меѓу Реља Савовиќ и Рико (претставник на 
ОЗНА) со шефот на четничката полиција. Низ 
тој дијалог е всушност дадена и сета идеја 
на романот. Иако таков сличен дијалог веќе 
постои во Југоеловенската литература (Да-
вичо „Песна"), сепак Лалиќ на нему својствен 
начин успева да ги оголи личностите и да ва-
рира на тема на постојното прабиблиско ус-
воено мислење носејќи една порака дека си-
те сме Каини но системот од одреден број 
им го брише знакот и ги прогласува за Аве-
љи. 

Лалиќ по свој обичај обилува со личности. 
Галеријата на ликови е огромна. Многу пати 
одреден лик се јавува инцидентно и еднаш но 
сепак доволно да не запрепасти со својата 
сурова логика, искреност и природност. Ла-
лиќ не и импонира на историјата со неискре-
ност и кај него честопати можеме да сретне-
ме низа работи онакви какви не сме навикна-
ле да ги видиме или да ги знаеме. Вистински-
те читатели умеат и знаат да го ценат тоа. 

За едно дело судот, конечен е пресуден го 
донесуваат секогаш читателите. Нив никој не 
може да ги заобиколи. Големите писатели се 
големи затоа што ги прифатиле читателите, а 
не критиката. Еден Достоевски не ја добил 
Нобеловата награда, тоа не пречи да биде нај-
голем. И затоа ако овогодишната НИН-ова 
награда е во погрешни раце времето ќе треба 
грешката да ја исправи. На обичните чита-
тели им останува само начинот кој го избрав 
да се искажат. 

Ставре Нолчев 
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Фентон Џонсон 

УМОРЕН 

УМОРЕН СУМ ОД РАБОТА; 
УМОРБН ОД ГРАДЕЊЕ 

НЕЧИЈА ЦИВИЛИЗАЦИЈА. 
ДА СЕ ОДМОРИМЕ, ДРАГА 

ЛИЗИ ЏЕЈН. 
ЌЕ ОТИДАМ ДО „САЛОНОТ НА 

ПОСЛЕДНАТА МОЖНОСТ" 
ЌЕ СЕ НАПИЈАМ ЛИТАР, ДВА 

ЏИН, 
ЌЕ СЕ ПОКОЦКАМ И ЌЕ ГО 

ПРЕСПИЈАМ ОСТАТОКОТ НА 
НОЌТА 

ВРЗ ЕДНО ОД МАЈКОВИТЕ 
БУРИЊА. 

ОСТАВИ СТАРАТА КОЛИБА 
НЕКА ИЗГНИЕ, 
НЕКА СЕ ПРЕТВОРИ ВО ПРАВ 
АЛИШТАТА НА БЕЛИТЕ ЛУЃЕ 
И НЕКА ПОТОНЕ ВО ПОНОРОТ 

ЦРКВАТА КАЛАРИ. 
ФРЛИ ГИ ДЕЦАТА В РЕКА 
ОТИ ЦИВИЛИЗАЦИЈАТА НИ 

ДАДЕ ПРЕМНОГУ, 
ПОАРНО Е ДА УМРАТ 

ОТКОЛКУ ДА РАЗБЕРАТ 
ДЕКА СЕ ОБОЕНИ. 

ОТТРГНИ ГИ ЅВЕЗДИТЕ ОД 
НЕБОТО 

ТИЕ НИ ЈА ОДРЕДУВААТ 
СУДБИНАТА. 

ТИЕ МИ ЈА ОДРЕДИЈА 
СУДБИНАТА И МЕНЕ. 

УМОРЕН СУМ ОД 
ЦИВИЛИЗАЦИЈАТА. 

РЗИК6МТЦ0%ЃООМ 

Елдриџ Кливер 

НА ЕДНА БЕЛА ДЕВОЈКА 

ТЕ САКАМ 
ЗАТОА ШТО сИ БЕЛА, 
А НЕ ЗАТОА ШТО СИ 

ШАРМАНТНА 
ИЛИ ПАМЕТНА. 
ТВОЈАТА БЕЛИНА 
Е СВИЛЕН КОНЕЦ 
ШТО СЕ ПРОВЛЕКУВА 
НИЗ МО'ИТЕ МИСЛИ 
КАКО ВЖАРЕНА ШАРА 
ОД СТРАСТИ И КОПНЕЖ 

ТЕ МРАЗАМ 
ЗАТОА ШТО СИ БЕЛА. 
ТВОЕТО БЕЛО МЕСО 
Е ХРАНАТА НА МОИТЕ 

СНИШТА 
ОТИ БЕЛА Е И 
КОЖАТА НА ЗЛОТО. 

ТИ СИ МОЈОТ МОБИ ДИК 
МОЈАТА БЕЛА ВЕШТЕРКА, 
СИМБОЛ НА КАНАПОТ 
И ДРВОТО ЗА БЕСЕЊЕ, 
СИМБОЛ НА ЗАПАЛЕНИОТ 

КРСТ. 

САКАЈЌИ ТЕ 
И МРАЗЕЈЌИ ТЕ 
СО ЕДНАКВА СНАГА, 
МОЕТО СРЦЕ 
НАПОЛУ РАСЦЕПЕНО Е 
РАСПНАТО НА КРСТ. 

Карл Картер 

ВРЕМЕ 

ПОНЕКОГАШ 
КОГА СУМ САМ 
СЕДАМ 
СЛУШАЈЌИ ГО ЗВУКОТ 
НА ВРЕМЕТО ШТО ЧЕКОРИ 
НА ПАНТЕРОВИ ШЕПИ 
НИЗ ТИВКАТА НОК. 
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Слобода 
и 
човеку-
вање 

Смислата на хуманото и етничкото делу-
вање се состои во изградувањето на морал-
ната автономија, во самоизградувањето на 
„јас" и изградувањето на „ние", а можност за 
тоа е слободата. Слободата е можност за реа-
лизирање хуманост и манифестација на лу-
ѓето па како таква постојано е во релација 
со различни сфери на човечката дејност. 

Една од тие сфери е политиката така што 
може да се зборува за односот. 

СЛОБОДА И ПОЛИТИКА 

Во суштината на политиката е човечкото 
дејствување, но трансформирањето на полити 
ката во посебен занает за кој се повикани и 
верзирани тесните слецијалисти, веќе не апе-
лира на дејетвување туку бара покорност, а 
реализирањето на општото добро било заме-
нето со остварувања на потесните интереси на 
претставниците на владата или интересите на 
некоја класа. Слободата во политиката била 
нешто туѓо кога политиката била отуѓена 
сфера, односно кога добила институционален 
карактер. Низ историјата чест бил случајот 
големи групи луѓе да постојат само како поли 
тички објект врз кој званичната политика ги 
извршувала и остварувала своите проекции. 
Секое поставување на човекот како прост об-
јект, врз кој се „извршува" власта значи и 
ограничувоање на човековата слобода, однос-
но отсуството на политички субјекти значи и 
отсуство на политичка слобода. 

Кога станува збор за слобода во полити-
ката треба да се води сметка за нејзината ма-
совност, а тоа се во револуционерните момен-
ти, кога народните маси постанувале поли-
тички субјекти. Додека траела револуцијата 
тие биле повеќе слободни, а кога ќе завршела, 
идеалите на народните маси останувале не-
остварени и слободата се губела. Во револу-
цијата политичката институција е разбиена и 
луѓето стануваат творци на својот живот. Но 
револуцијата не треба да престане со презе-
мањето на власта, таа треба да продолжи и 
понатаму, таа треба да трае како постојана 
трансформација насочена кон хуманизирање 
на општествените односи и човековиот живот. 

Современата политика мора да биде заин-
тересирана за судбината на светот, таа треба 
да биде свртена кон иднината на светот и чо-
векот, па затоа политиката треба да има ф и -
лозофска ориентација. Можеби само така ке 
се оствари античкиот идеал на политиката 
како наука за остварување на општото добро 
и праведноста. 

Но, честа била појавата, а и денеска се 
уште присутна во некои земји, политиката да 
бара политички активизам во уметноста. Да 
се бара политички активизам во уметноста, 
значи да се сопре слободниот човеков глас во 
тоа подрачје. Типичен пример на борба против 
индивидуалното, слободното творење во умет-
носта се тенденциите за партијалноста на 
уметноста. Социјалистичкиот реализам покажа 
како уметноста, сосема потчинета на опште-
ствената анализа и политичките задачи — ги 
напушти своите сопствени специфични дол-
жности и стана слугинка дури и на оние сфа-
ќања кои не претставуваат неоспорни вистини 
на науката и политиката. Но, тенденциите за 

твореење по прописи, диктати, догми и канони 
го ограничувале основниот постулат во умет-
ничкото творештво — слободата, го негираат 
основниот однос во оваа сфера на човеково-
то креативно искажување: 

СЛОБОДАТА И УМЕТНИЧКОТО 
ТВОРЕШТВО 

Слободата на уметничкото творештво де-
неска е основен принцип и најбитен услов за 
секоја уметничка дејност. Уметничкото тво-
рештво, ако сака да биде слободен чин, мора 
да извира од неограниченоста на животот. Или 
како што вели Добрица Косиќ во прилог на 
ова сфаќање: „Темата треба да биде внатре-
шен императив на творецот". Пред се човеко-
вото творење може да биде слободно, ако во 
поимот на вистинското човечко создавање се 
содржи и поимот на слободата. 

„Точно заради тоа и нема слободна и не-
слободна уметност, постои само уметност и не-
уметност, односно изворна и симулирана, лаж-
на уметност ео која и единствено може да се 
диригира . . . , зошто уметноста како уметност 
воопшто и не може да се тиранизира. Исто 
така, према тоа нема слободна и неслободна 
мисловност! „(Данко Грлик)" 

Уметничкото човечко творење мора да биде 
вистинско за да биде слободно. 

Смислата и значењето на поимот „слобода 
на уметничкото творештво" во поранешните 
години кај нас главно се состоеше во стреме-
жот за слобода од секакво диригирање во тво 
рештвото, како и секаква нормативност во 
критиката, теоријата на уметноста и естети-
ката. Ова залагање подоцна како да е замене-
то со воодушевеноста на нашите уметници и 
уметнички критичари од „слободниот дух" на 
Западна Европа. Така, постоеше голема веро-
јатност тие да запливаат по таквите текови 
без никаква критичност и без компас. Но кој 
е токму тој компас, што не само уметникот, 
туку и секој поединец треба да го усмерува 
(слободно и хумано) во неговото творење и деј 
ствување? Тоа секако е автономната морална 

АВТОНОМИЈА НА МОРАЛНАТА 
СОВЕСТ 

совест и одговорност ,токму таа може да биде 
придвижувач или инхибитор на моралното и 
одговорното делување, па само така се наоѓа 
и смислата на етичкото и хуманото. Ако лич-
носта делува свесно и слободно, по интервен-
ција на сопственото уверување, тогаш морал-
ните норми не се ништо туѓи и надворешни, 
туку личноста делува автономно и слободно. 

Невозможно е човекот да се одреди како 
човек, ако не поседува морална, автономна 
свест и совест и развиено чувство на одговор-
ност. Само така одреден човекот е човек, само 
така својот живот го осмислува како хуман 
тет, само така е слобода и само така ќе има и 
иднина. Хуманизмот е општ регулатор и прин 
цип во меѓучовечките односи, односно мерило 
на моралното делување, а секое делување, се-
кој чин извршен од љубов и со љубов е сло-
боден. 

Славица Ивановска 





После се седевме, четири деци бело, ја и 
он. 

Уствари стварта беше јасна, покрај нас 
накај станица шибаа еден ќелав, еден со три 
куфери и една со многу лош шешир. Она им 
збореше ќако било подобро они возот, место 
возот нив. Ја не знам со воз, не сум пробал. 

Шо се однесува до чекањето, ништо више 
од пет-десет минути, не доаѓа у можност. 

После оние тројцата, почна да врне. Уба-
во со големи капки. Ја помислив, па шо ако, 
ќе уштедиме за сода! И ја наместив работата 
на право место за полнење. Сигурно дека не 
мислевме баш се исто, во тоа време. Само 
поважен беше од се дождот. 

— „Гледаш ли каква збрка е сето тоа, а? 
Белото, оној ќелавиот и оној оо куферите, се-
мафорите, возот и онаа малата онаму. Зар 
мислиш дека овие старците, позади нас гле-
даат само у новини? Може и се прават дека 
не им е по ќеиф, ама затоа добро гледаат. Со 
искуство. Од се и сешто." 

Ја: „Гледам". Гледав на чесен збор . . . како 
врне! Незаборавно. Точно тогаш со една жен-
ска помина некојси врањанац. — Оној шо ви-
ка на шест чекора „Поправљам кишобране, 
воденице за кафу, и млевење меса на лицу 
места". Е, тој врањанац не вика: „Оштрача 
молим"! Туку Фино точно си вика: „Поправ-
љам кишобране. . . на лицу места". 

А врнеше грозно. Ја и он бевме одамна 
заедно. И зборевме или не зборевме, сеедно, 
важно така изгледа дека се станува сна шо 
никогаш неќеш да бидеш .После, паднаа муа-
бети За некој трет без везе, од Аутокоманда. 

Врнеше, а малку од оние позади нас си 
ја гледаа работата, или како врне, дали по-
ројно или местимично, или шо знам јас како 
мајку му! 

Почнавме спокојно да збориме! Кој е тол-
ку паметен, со пријателот на улица да почне 
да збори германски? Ја и не знам германски, 
ни збор, само тоа ни најмалку не ми сметаше! 
Не бев осамен! 

Му зборев после за онаа жена од Камени 
мост, онаа шо ме запре. Фино облечена. Ше-
шир немаше. Ја чув, зошто ме фати за рака. 

„Како можевте тоа да го сторите, како са-
мо можевте? Засрамете се, господине!". Она 
мене, тоа. Ја нејзе: „Шо тоа, госпоѓо? 

„Гобленот, знаете вие мошне добро, гоб-
ленот од мојата соба го украдовте кога се исе-
ливте од кај мене, како можевте а . . . " 

Ја па нејзе: „Вас не ве познавам госпоѓо". 
„Вие не ме знаете, господине, но затоа јас 

ве познавам и ве молам, како можевте. . ." Не 
чекаше да и кажам, си отиде под хитно! Мо-
же, зошто и беше патот надолу, со спуштање. 

Од навалувањето на мајмуните — помину-
вачи се ослободив сам. 

„Не е важно шо било, и шо ќе биде. Глав-
но е да се поправи. Наокоро." 

Врнеше уште, а шприцерот дојде швалер-
ски тенок. 

Главно е да се поправи. 
Откај ложионица свиреше. Брза помош, 

со пуштени брисачи, и она синото светло 
одозгора. Само имаше една мала мана. Не по-
стои ред без рампи! Спуштени! 

И така чекавме . . . Оној под хоризонтално 
во колата со брисачи и сино светло на рам-
пата, а ние оној во белото. 

„„Келнер"! 
Оние тројцата од почетокот сигурно отпа-

туваа, така се надевав, а уште врнеше дожд. 
Сега не више толку грозно. 

Во тоа време чекавме на островот од ули-
цата да процветаат липите, но како се нема-
ше шанса за такво нешто во долгедно вре-
ме (а чекавме пола саат) он се сети на број 
од телефон кој работел само кога врне. От-
тука му требаше и транспорт само он нико-
гаш не бараше услуги од Градско, па така 
се остана у лична режија. 

Рече и дека мора негде да си ги исуши 
чорапите неизоставно, од здравствени разло-
зи. 

Ја мислам и покрај се дека, со суви или со 
мокри сосема е без везе, вака или така, ства-
рите и натаму ќе останат заебани. 



БИТЛСИ 
СЕ МРТВИ 
ДА ЖИВЕ-
АТ БИТАСИ 

Денес кога и бабите почнаа да зборуваат 
за тоа дека е навистина голема штета што 
Битлси престанаа да постојат како група ; 

треба да се објаснат некои работи кои на сета 
таа збрка ќе фрлат сосема нова светлина. 

Се работи за едно интервју кое п р е д крат-
ко време го даде прославениот продуцент 
Џорџ Мартин, а во кое се зборува за с и т у а ц и -
јата во која денес се наоѓаат Б и т л с и . То ј ве -
ли дека сите четворица од групата имаат не-
веројатно променливи природи и дека поради 
тоа ниедна нивна одлука не смее да се смета 
за конечна. Така на пример во времето кога 
Битлси твореа со полна пареа, не биле ретки 
случаите кога Џорџ Мартин т р е б а л о да се 
снаоѓа со 12 различни парчиња м а г н е т о ф о н -
ска лента од која морал да создаде една един-
ствена снимка. Често Пол и л и Џ о н му т е л е -
фонирале во 4 часот наутро, к а т е г о р и ч к и ба-
рајќи студиски оркестар спремен за работа во 
8, истото утро. Не треба да споменеме дека 
Џорџ Мартин ги познава Б и т л о и подобро от-
колку што тие се познаваат себе си, па з а -
тоа постојат и реални шанси за н и в н о повтор-
но враќање на светската ПОП сцена. В п р о ч е м 
дали тие воопшто си отидоа од неа?. На годи-
шните референдуми во сите светски весници 
се уште го д р ж а т првото место, плочите се 
уште одлично им се продаваат, о б о ж а в а ч и т е 
се уште заклучуваат нивни постери по соби-
т е . . . Зарем е котребно да се набројуваат ра-
ботите кои се составен дел на митот за Б и т л -
си? Зарем тие не се доволно познати? 

Скептиците ќе речат дека сите членови 
на групата веке длабоко навлегле во своите 
индивидуални кариери и дека одат по свој 
сопствен пат. Тоа не значи апсолутно ништо . 
Џон снимаше филмови и плочи уште додека 
Битлси беа заедно, останатите помалку-пове-
ќе правеа исто. Зарем е тоа знак дека тука е 
крајот? Зарем еден вакуум е доволен да се 
изгуби вербата во Бителси? Ова секако звучи 
фанатички, но зарем некој што ја слушнал 
музиката на Битлси може да остане неутра-
лен? Како е глупаво кога ќе прочитаме во вес-
ниците дека Битлси ќе продолжат со работа 
со нов басист како замена за Пол. Па зарем 
Пол Макартни беше басист? Тој навистина 
свиреше бас гитара, но заедно со неа свиреше 
(и се уште) уште дванаесет иструменти. Тој 
е автор и вокален солист на повеќе од поло-
вината од сите песни на Б и т л с и , кои (само 
како потсетник) ги има над 250. Зарем не е 
смешно да се зборува за некаква замена? 

Уште една причина поради која можеме 
да веруваме дека Битлси се уште не дале се 
од себе и тоа што никој од нив, ниту пак нив-
ната Аппле компанија, изјавиле нешто во 
врска со нивните идни планови. Тие само ги 
негираат разните „шпекулации" кои непрес-
тано кружат низ музичкиот печат. А онаму 
каде што се молчи, таму нешто и се подгот-
вува. Набргу ќе дојде денот кога повторно ќе 
чуеме за Битлси. В е уверуваме дека тоа ќе 
биде наскоро. 
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ПРОИЗВОДИТЕ, КОЈ БЕЗ РАЗЛИКА НА СВОЈАТА 
ВРЕДНОСТ МОРААТ ДА НАПРАВАТ БАРЕМ ЕДЕН 
КОМПРОМИС СО ПУБЛИКАТА И ДА ИЗБЕРАТ 
НЕКОЕ АТРАКТИВНО ИМЕ КОЕ ИНТЕГРИРА И 
ПРИВЛЕКУВА. НО НЕ САМО ПЛОЧИТЕ, ТУКУ И 
НИВНИТЕ АВТОРИ ИМААТ ЧУДНИ ИМИЊА. ОВА 
Е ЛИСТА НА СТОТЕ „ВОДЕЧКИ" МЕЃУ НИВ. 

( Б Е Е Т Л Е С ) , В У В А Ч К И 
К А М Е Њ А Ш Т О С Е Т Р К А Л А А Т 
К О Ј 
К А П Е Т А Н О Т В О Л О В С К О С Р Ц Е 
Ц Р Н А В Д О В И Ц A 
С Л Е П А Д О В Е Р Б А 
С В И Њ А Т А Б Л А Д В И Н 
К Р В , П О Т И С О Л З И 
К О Н З Е Р В И Р А Н Г Н Е В 
К О К О Ш А Р Н И К 
К Р Е М 

П О В Р А Т О К Н А Д О В Е Р Б А Т А Ч И С Т А К А К О В О Д А 
В Р А Т И 
Б Л Е С К А В О П У Р П У Р Н О 
И С Т О Ч Н О О Д Р А Ј О Т 
П А Н А Ѓ У Р С К И Д О Г О В О Р 
Ф А М И Л И Ј А 
В Е Т Р О В К А Т А Ф Л И Т В У Д 
С Т А Д О 
С Л О Б О Д Н О 
Б Л А Г О Д А Р Н А С М Р Т 
Т О П 

ЛЕЊА ПИТА 
ЖЕЛЕЗНА ПЕПЕРУТКА 
НЕВЕРОЈАТЕН ЖИЧЕН ОРКЕСТАР 
ОВА Е УБАВ ДЕН 

А В И О Н О Т Н А Џ Е Ф Е Р С О Н 
А Л О В И О Т К Р А Л 
Ш И З И Ц И 
Љ У Б О В Н А С К У Л П Т У Р А 

МАМИНИ И ТАТКОВИ 
МАЈКИ НА ПРОНАЈДОЦИ 

П Л А Н И Н А 
У Б А В О 
А Г Е Н Ц И Ј А Т А З А Г Л А С Н И Ц И „ Ж И В А " 
С У Ш Т И Н А 
Р Е Н Е С А Н С А 
М Е К А М А Ш И Н А 
Д У Х 
З А Б Н А П Р И В И Д Е Н И Е Т О 
П А Р Е Н Ч Е К А Н 
П О С Л Е Д Е С Е Т Г О Д И Н И 
И С К Р М В К Н В О З Д У Х 
НИВ 
Т И Р А Н О С А У Р У С Р Е К С 
М А Ј М У Н И 
Ж Е Л К И 
Ж И В О Г Н И 
Ж Е Т Б А Т А Н А Б А Р К Л И Џ Е М С 
Р А З Б И Е Н И У К Р А С И 
Н А Ј Г О Л Е М И О Т С В Е Т С К И Ш О У 
О Р К Е С Т А Р О Т Т Р Е Т О У В О 
Ш У М А 
Ч А Ј И С И М Ф О Н И Ј А 
К О Г А Б И 
О Б Л А Ц И 

С О О Б Р А Ќ А Ј 
Е Р И К И Д О М И Н А Т А 
А В И Ј А Ц И Ј А 
Д Р В О С Е Ч А Ч И 
З О Р А 
П Е Т Г А Д И М Е Н З И Ј А 
Ш Е Ф О В И 
Н О К Т А Н А Т Р И Т Е К У Ч И Њ А 
Р Е Т К А З Е М Ј А 
П Р И С Т И Г Н У В А Њ Е 
ДА 
М А Р Т О В С К И Т Е О Д И 
С У П Е Р С К И Т Н И К 
Р О К Р А Б О Т И Л Н И Ц А 
К А Д И Ф Е Н А Н Д Е Р Г Р А У Н Д 
Е Д Н А Л А Ж И Ч К А Љ У Б О В 
М А С Е Н О Р К Е С Т А Р 
Т О П Л И Н О З Е 
У Б А В О В Р Е М Е 
С Т А Т У С К В О 
Ј А Д Р О 
И С К У Ш Е Н И Ј А 
С В Е Т И Л Н И К 
Н О С О Р О Г 
П У Б Л И К А 
К О С К И Н А Ц Р Н А Т А М А Ч К А 
Е Л Е К Т Р И Ч Н И С У В И С Л И В И 
К Р Д О 
Д Е Б Е Л М А Д Р А Ц 
Т О П Л И С Т А О Р Ц И 
П Р И Д В И Ж У В А Њ А 
Ф Р И Г И Д Н О Р О З О В О 
Г О Л Е М С Т Р А В 
П Е П Е Л О Д К Л У Ч Н А Т А К О С К А 
П Е Т И Ц А С О К У К А 
В К У С 
Ц Р Н А С А Б О Т А 
В О Ј Н А 
Л Е Б 
Т Е Ч Н О С Т И 

BEATLER 
ROLLING STONES 

W H O 
C A P T A I N E E E F H E A R T 
B L A C K W I D O W 
B L I N D F A I T H 
B L O D W Y N P I G 
B L O O D , S W E A T A N D T E A R S 
C A N N E D H E A T 
C H I C K E N S H A C K 
C R E A M 
C R E E D E N C E C L E A R W A T E R R E V I V A L 
D O O R S 
D E E P P U R P L E 
E A S T O F E D E N 
E L E C T R I C F L A G 
F A I R P O R T C O N V E N T I O N 
F A M I L V 
F L E E T W O O D M A C 
F L O C K 
F R E E 
G R A T E F U L D E A D 
G U N 
H U M B L E P I E 
I R O N B U T T E R F L Y 
INCREDIBLE S T R I N B A N D 
I T ' S A B E A U T I F U L D E N 
J E F E R S O N A I R P L A N E 
K I N G C R I M S O N 
K I N K S 
L O V E S C U L P T U R E 
M A M A ' S A N D P A P A ' S 
M O T H E R S O F I N V E N T I O N 
M O U N T A I N 
N I C E 
Q U I C K S I L V E R M E S S A N G E R S E R V I C E 
Q U I N T E S S E N C E 
R E N A I S S A N C E 
S O F T M A C H I N E 
S P I R I T 
S P O O K Y T O O T H 
S T E A M H A M M E R 
T E N Y E A R S A F T E R 
C U R V E D A I R 
T H E M 
T Y R A N N O S A U R U S R E X 
M O N K E E S 
T U R T L E S 
A N I M A L S 

B A R C L A Y J A M E S H A R V E S T 
B A T T E R E D O R N A M E N T S 
T H E G R E A T E S T S H O W O N E A R T H 
THIRD EAR BAND 
FOREST 
T E A A N D S Y M P H O N Y 
I F 
C L O U D S 
T R A F F I C 
D E R E K A N D T H E D O M I N O E S 
A I R F O R C E 
C A R P E N T E R S 
D A W N 
F I F T H D I M E N S I O N 
C H A I R M E N O F T H E B O A R D 
T H R E E D O G N I G H T 
R A R E E A R T H 
A R R I V A L 

Y E S 
I D E S O F M A R C H 
S U P E R T R A M P 
R O C K W O R K S H O P 
V E L V E T U N D E R G R O U N D 
L O V I N ' S P O O N F U L 
G R E A S E B A N D 
H O T L E G S 
F A I R W E A T H E R 
S T A T U S Q U O 
N U C L E U S 
T E M P T A T I O N S 
L I G H T H O U S E 
R H I N O C E R O S 
A U D I E N C E 
B L A C K C A T B O N E S 
E L E C T R I C P R U N E S 
H E R D 
F A T M A T R E S S 
H O T R A T S 
M O V E 
F R I J I D P I N K 
G R A N D F U N T 
W I S H B O N E A S H 
H O O P F O O T 
T A S T E 
B L A C K S A B B A T H 
W A R 
B R E A D 
M I X T U R E S 
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